

ВКЛАД БИЗНЕСА В ЖИЗНЬ ХАРЬКОВЧАН ХІХ ВЕКА

Ильченко И.Ю.

*Национальный технический университет
«Харьковский политехнический институт», г. Харьков*

Как и все крупные города, Харьков своим развитием обязан бизнесменам и меценатам. Известно, что на развитие Киева решающее значение оказали сахаропромышленники – семьи Бродских, Терещенко, Гальпериных, Зайцевых и других, на развитие Сум – семья Харитоненко. А решающее влияние на развитие Харькова оказали горнопромышленники. В начале улицы Сумской расположен Радиотехникум. Но на стенах здания находятся эмблемы не радио или связи, а горного ведомства. Это и неудивительно – еще сто лет назад в здании располагалась могущественная общественная организация, объединявшая усилия деловых людей огромного региона: Донецкого Кряжа, Войска Донского, Херсонской, Харьковской, Екатеринославской и Царицынской губерний, промышленников Урала, Славяно-Сербского уезда. На стене дома №18 можно прочитать название – Съезд горнопромышленников юга России. Это была не просто общественная организация, а мощнейший трест, инструмент политики, оперирующий многомиллионными денежными средствами, горами угля, штабелями чугуновых чушек, горами железной и марганцевой руды, сотнями километров рельсов и проката, десятками морских судов, сотнями паровозов и тысячами железнодорожных вагонов, обеспечивающий работой до миллиона человек, – то есть организация, активно влияющая на экономику и политику Российской империи. Ни одно заседание Государственного совета, вплоть до конца Первой мировой войны, касающееся развития металлургической и угледобывающей промышленности, строительства инфраструктуры, железных дорог и портов, налогообложения промышленности не проходило без рассмотрения предложений и вопросов, рассмотренных на более, чем 40 Съездах горнопромышленников юга России, 37 из которых были проведены в Харькове. И, как правило, предложения Съезда горнопромышленников неукоснительно выполнялись.

Наиболее известны усилия горнопромышленников, направленные на скорейшее открытие в Харькове высшего технического учебного заведения. Здания, предназначенные для Харьковского технологического института (ХТИ) более 7 лет простояли пустыми, без студентов и преподавателей, под охраной полиции. В 1882 и в 1883 гг. Уполномоченные Съезда горнопромышленников юга России были откомандированы в Санкт-Петербург в Министерства Внутренних Дел и Народного Просвещения с целью открытия Харьковского технологического института. Участвовали горнопромышленники и в открытии Горного училища в Екатеринославе, Лисичанской штейгерской школы, школы горных десятников, были инициированы создание горноспасательных станций в Донбассе. В этом же здании, начиная с 1895 г. располагалось Южно-русское общество технологов, которое стало инициатором создания в Харькове Женского политехнического института в 1916 г. Так горнопромышленники делали родной город красивее и комфортнее.